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УДК 373          ТКАЧЕНКО І.А.  

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини 

ЗАСТОСУВАННЯ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХІДУ У МЕТОДИЧНІЙ ПІДГОТОВЦІ  

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ АСТРОНОМІЇ 

Анотація: Стаття присвячена проблемам підготовки майбутнього вчителя астрономії шляхом 

оволодіння ним сукупністю ключових компетентностей і компетенцій. Доведено, що фундаментальна 

підготовка студентів з природничо-наукових спеціальностей неможлива без послідовного і 

систематичного формування природничо-наукового світогляду у майбутніх фахівців. 

Abstract: The article is devoted to the problems of preparation of modern future teacher of astronomy. 

The teacher should have by universal and professional competencies. Fundamental training of students from 

natural science disciplines is impossible without a consistent and systematic formation of natural scientific 

outlook of future specialists. 

Перехід від знаннєвої до компетентнісної парадигми освіти у вищій школі супроводжується 

пошуком адекватного сучасним умовам змістового наповнення елементів педагогічної системи, 

підбору й чіткого розмежування методів, засобів, форм навчання; розуміння й ефективного 

застосування методик навчання та інноваційних педагогічних технологій. Система методичної 

підготовки вчителя – це, перш за все, педагогічна система, що включає в себе сукупність 

функціональних і структурних компонентів, взаємодія яких породжує інтегративну якість особистості 

вчителя – методичну готовність, яка орієнтована на завдання педагогічної системи вищого порядку – 

професійної підготовки. Методична підготовка майбутніх вчителів дозволяє розглядати її, по-перше, 

як інваріантний етап неперервної педагогічної освіти вчителя, здійснюваної під час навчання 

студентів у вищих педагогічних навчальних закладах, а по-друге, забезпечити єдність і цілісність всіх 

складових компонентів змісту і процесу методичної підготовки. Така структура характеризується 

стійкими зв’язками між елементами системи, що забезпечують її цілісність. У цьому контексті 

структура виділяє систему в статиці, а функції – в динаміці. 

Проектуючи зміст методичної підготовки майбутнього вчителя астрономії, необхідно врахувати 

наявні засоби, методи, форми організації викладання астрономії в педагогічному вузі, закономірності 

засвоєння методичних знань студентами, наявні засоби навчання, пересічний контингент студентів 

педагогічного вузу. Тому, зміст методичної підготовки майбутнього учителя астрономії 

відображається як системно-структурний об’єкт, однією з складових якого є комплекс 

методологічних підходів. Будь-який з методологічних підходів є важливим і необхідним елементом у 

методичній підготовці вчителя астрономії.  

Серед загальнонаукових підходів чинне місце, на думку Ляшенка О.І. [2, с. 255], належить 

найбільш вагомим та універсальним, а саме діяльнісному, компетентнісному та особистісно 

орієнтованому підходам. Кожний з цих підходів має своє застосування і відповідальний за різні 

аспекти навчального процесу. Усі ці підходи рівнозначні в навчальному процесі і жоден з них немає 

переваг чи пріоритетності перед іншим. Тому сприймаються не розрізнено, а розглядаються 

комплексно, як єдиний, особистісно орієнтований діяльнісно-компетентнісний підхід. 

Розглянемо більш детально компетентнісний підхід. Компетентнісний підхід до навчання 

забезпечує формування в особистості здатності і готовності застосовувати здобутті знання і вміння в 

практичній діяльності, передбачає професійну підготовку вчителя природничої галузі, зокрема й 

вчителя астрономії, розглядати через поняття «професійна компетентність», яка означає сукупність 

особистісних якостей, знань, що забезпечують високий рівень самоорганізації професійної діяльності. У 

цьому контексті значно зростає значення самостійної роботи студентів, виконання ними індивідуальних 

навчально-дослідних завдань, ефективним є використання інноваційних освітніх технологій. До фахової 

компетентності вчителя астрономії та фізики можна віднести такі складові: науково-теоретичну, 

методичну і психолого-педагогічну з відповідним наповненням. Компетентність як інтегрований 

результат індивідуальної навчальної діяльності суб’єкта навчання, формується на основі оволодіння 

ним змістовими, процесуальними, мотиваційними й емоційно-ціннісними компонентами.  
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Обов’язковими компонентами будь-якої компетенції є відповідні знання і уміння, а також 

особистісні якості випускника. Синтез цих компонентів, який виражається в здатності застосовувати 

їх у професійній діяльності, становлять сутність компетенції. Компетентність − не проста сума знань, 

умінь і навичок, це поняття дещо іншого змістового характеру. Вона реальна, властива конкретній 

особистості і залежить від зусиль людини. У загальному випадку компетентність інтегрує в собі 

когнітивний (знання), операціональний (способи діяльності і готовність до здійснення діяльності) і 

аксіологічний (наявність певних цінностей) аспекти. 

Інтегральним показником досягнення якісно нового результату, який відповідає вимогам до 

сучасного вчителя, виступає компетентність випускника університету. Оволодіння сукупністю 

універсальних (завдяки інтегральному підходові до викладання) і професійних компетенцій дозволить 

майбутньому вчителю астрономії виконувати професійні обов’язки на більш якісному рівні. 

Досягається це за рахунок набуття інтегрованих компетентностей з різних суміжних дисциплін. 

Необхідно шляхом інтеграції навчальних дисциплін, використовуючи активні методи та інноваційні 

технології, які привчають студентів до самостійного набуття знань і їх застосування, допомагати як 

формуванню практичних навиків пошуку, аналізу і узагальнення будь-якої потрібної інформації, так і 

набуттю досвіду саморозвитку і самоосвіти, самоорганізації і самореалізації, сприяти становленню і 

розвиткові відповідних компетенцій, актуальних для майбутньої фахової діяльності учителя астрономії. 

Незаперечним є те, що в результаті вивчення циклу природничих дисциплін, майбутній вчитель 

астрономії повинен знати фундаментальні закони природи, неорганічної і органічної матерії, 

біосфери, ноосфери, розвитку людини; уміти оцінювати проблеми взаємозв’язку індивіда, людського 

суспільства і природи; володіти навиками формування загальних уявлень про матеріальну 

першооснову Всесвіту. Звичайно, що забезпечити такі компетенції, будь-яка, окремо взята 

природнича наука не в змозі. Шлях до вирішення цієї проблеми лежить через їх інтеграцію, тобто 

через оволодіння масивом сучасних природничо-наукових знань як цілісною системою і набуття 

відповідних ключових компетенцій на основі фундаментальної освіти. 

Когнітивною основою розвитку загальнонаукових компетенцій є наукові знання з тих розділів 

дисциплін природничо-наукового циклу ВНЗ, які перетинаються (перекриваються) між собою. Тобто, 

успішність їх розвитку визначається рівнем міждисциплінарної інтеграції вказаних розділів. Загально 

відомо, що найбільшим інтеграційним потенціалом природничо-наукового циклу володіє загальний 

курс фізики, оскільки основні поняття, теорії і закони фізики широко представлені і 

використовуються у більшості інших загальнонаукових і вузько прикладних дисциплін, що створює 

необхідну базу для розвитку комплексу загальнонаукових компетентностей. 

У той же час визначальною особливістю структури наукової діяльності на сучасному етапі є 

розмежування науки на відносно відособлені один від одного напрями, що відображається у 

відокремлених навчальних дисциплінах, які складають змістове наповнення навчальних планів різних 

спеціальностей у вищих навчальних закладах. До деякої міри це має позитивний аспект, оскільки дає 

можливість більш детально вивчити окремі «фрагменти» реальності. З іншого боку, при цьому 

випадають з поля зору зв’язки між цими фрагментами, оскільки в природі все між собою 

взаємопов’язане і взаємозумовлене. Негативний вплив відокремленості наук вже в даний час 

особливо відчувається, коли виникає потреба комплексних інтегрованих досліджень оточуючого 

середовища. Природа єдина. Єдиною мала б бути і наука, яка вивчає всі явища природи. 

Наука не лише вивчає розвиток природи, але й сама є процесом, фактором і результатом еволюції, 

тому й вона має перебувати в гармонії з еволюцією природи. Збагачення різноманітності науки повинно 

супроводжуватися інтеграцією і зростанням упорядкованості, що відповідає переходу науки на рівень 

цілісної інтегративної гармонічної системи, в якій залишаються в силі основні вимоги до наукового 

дослідження − універсальність досліду і об’єктивний характер тлумачень його результатів. 

У даний час прийнято ділити науки на природничі, гуманітарні, математичні та прикладні. До 

основних природничих наук відносять: фізику, хімію, біологію, астрономію, геологію, фізичну 

географію, фізіологію людини, антропологію. Між ними чимало «перехідних» або «стичних» наук: 

астрофізика, фізична хімія, хімічна фізика, геофізика, геохімія, біофізика, біомеханіка, біохімія, 

біогеохімія та інші, а також перехідні від них до гуманітарних і прикладних наук. Предмет природничих 

наук складають окремі ступені розвитку природи або її структурні рівні. Ряд природничих наук, у тому 

числі й синтетичні, інтегруються з іншими галузями знань. Наприклад, екологія як наука, знаходиться 
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на перехресті технічних наук, біології, наук про Землю, медицини, економіки, математики, фізики, 

астрофізики та ін. Взаємозв’язок між фізикою, хімією і астрономією, а особливо аспектний характер 

фізичних знань стосовно до хімії і астрономії дають можливість стверджувати, що роль 

генералізаційного фактору при формуванні змісту природничо-наукової освіти можлива лише за умови 

функціонування системи астрофізичних знань [3]. Астрофізика як розділ астрономії вже давно стала 

найбільш вагомою її частиною, і роль її все більше зростає. Вона взагалі знаходиться в авангарді 

сучасної фізики, буквально переповнена фізичними ідеями й має величезний позитивний зворотній 

зв’язок з сучасною фізикою, стимулюючи багато досліджень, як теоретичних, так і експериментальних. 

Зумовлено це, в першу чергу, невпинним розвитком сучасних астрофізичних теорій, переоснащенням 

науково-технічної дослідницької бази, значним успіхом світової космонавтики. 

Сучасні астрофізичні космічні дослідження дозволяють отримати унікальні дані про значно 

віддалені космічні об’єкти, про події, що відбувалися в період зародження зір і галактик. 

Використання даних сучасних астрономічних, зокрема астрофізичних уявлень переконливо свідчать 

про те, що дійсно всі випадки взаємодій тіл у природі (як у мікросвіті, так й у макросвіті і мегасвіті) 

можуть бути зведені до чотирьох видів взаємодій: гравітаційної, електромагнітної, ядерної і слабкої. 

В іншому плані, ілюстрація застосувань фундаментальних фізичних теорій, законів і основоположних 

фізичних понять для пояснення особливостей будови матерії та взаємодій її форм на прикладі всіх 

рівнів організації матерії (від елементарних частинок до мегаутворень Всесвіту) є переконливим 

свідченням матеріальної єдності світу та його пізнаваності. 

Фундаментальна підготовка майбутніх учителів астрономії неможлива без послідовного і 

систематичного формування наукової картини світу та природничо-наукового світогляду у майбутніх 

фахівців. Науковий світогляд − це погляд на Всесвіт, на природу і суспільство, на все, що нас оточує і 

що відбувається у нас самих; він проникнутий методом наукового пізнання, який відображає речі і 

процеси такими, якими вони існують об’єктивно; він ґрунтується виключно на досягнутому рівні 

знань всіма науками. Така узагальнена система знань людини про природні явища і її відношення до 

основних принципів буття природи складає природничо-науковий аспект світогляду. Отже, світогляд 

− утворення інтегральне і ефективність його формування в основному залежить від ступеня інтеграції 

всіх навчальних дисциплін. Адже до складу світогляду входять і відіграють у ньому важливу роль такі 

узагальнені знання, як повсякденні (життєво-практичні), так і професійні та наукові. Наукова картина 

світу, виконуючи роль систематизації всіх знань, одночасно виконує інтеграційну функцію 

формування наукового світогляду, є одним із його елементів [1, с. 96]. Разом з цим доведено, що 

однією з найважливіших засад інтеграції змісту освіти повинно бути бачення тієї єдиної картини 

світу, яку у вигляді «мозаїки» разом вимальовують всі науки на основі своїх методів пізнання 

об’єктивних законів розвитку природи, суспільства і мислення. Така єдина або всезагальна 

(універсальна) картина світу є найвищою формою узагальнення і систематизації всіх існуючих у 

певний історичний період форм соціального досвіду. Історія розвитку науки свідчить, що 

накопичення природознавчих знань не було рівномірним еволюційним процесом, а супроводжувалося 

так званими революціями в науці, які вимагали зміни усталених поглядів на оточуючий світ, що й 

відображалося у зміні картини світу. Насамперед, це прослідковується завдяки розвитку досліджень 

астрофізики і космології. Адже, завдяки цим, без перебільшення, ультрасучасним наукам стало 

відомо, що за весь історичний період дослідження Всесвіту людство має опосередковану інформацію 

лише 4-5% його матерії. Про природу решти «прихованої» матерії жодна з наук достовірних даних 

поки що немає. Наступний крок наукового пізнання має детально пояснити явище Великого вибуху; 

пояснити причини «розбігання» галактик; чарунково-стільникову структуру у просторовому 

розподілу галактик і їх скупчень та інші космологічні явища; що являв Всесвіт до початку 

розширення на етапі зародження, і чи зміниться в майбутньому розширення стисненням; задовільно 

інтерпретувати результати новітніх досліджень на Великому адронному колайдері. Наразі дістали 

новий імпульс ідеї про нескінченність, але обмеженість Всесвіту, його симетрію і додекаедральну 

форму, що допускає просторово-часову багатовимірність, а отже і можливості множинності Всесвітів 

(теорії «суперструн» і «бран»). Набувають реальності об’єктів дослідження «фізичний вакуум», 

«темна матерія», «темна енергія», які є атрибутами буття і саморозвитку природи. 

У свою чергу, з науковою картиною світу завжди корелює і певний стиль мислення. Тому 

формування у студентів сучасної наукової картини світу і одночасно уявлень про її еволюцію є 
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необхідною умовою формування в учнів сучасного стилю мислення. Цілком очевидно, що для 

формування уявлень про таку картину світу і вироблення у них відповідного стилю мислення 

необхідний й відповідний навчальний матеріал. В даний час, коли астрофізика стала провідною 

складовою частиною астрономії, незабезпеченість її опори на традиційний курс фізики є цілком 

очевидною. Так, у шкільному курсі фізики не вивчаються такі надзвичайно важливі для осмисленого 

засвоєння програмного астрономічного матеріалу поняття як: ефект Допплера, принцип дії телескопа, 

світність, закони теплового випромінювання тощо. Таким чином, конкретизація знань про фізичні 

теорії, теоретичні положення сучасної фізики в астрономії, а також обґрунтування даних сучасної 

космології на основі фундаментальних фізичних теорій є переконливою ілюстрацією взаємозв’язку 

емпіричних і теоретичних методів (і рівнів) пізнання та сучасних тенденцій цього взаємозв’язку.  

Зміни в підготовці вчителя астрономії будуть відбуватися неминуче, враховуючи динамічний 

розвиток астрономічної науки, що неодмінно відтвориться в подальшій підготовці учнів до життя, які, 

вступивши у взаємодію з середовищем, змінюватимуть його.  

Таким чином, впровадження компетентісного підходу призведе до зміни функцій методичної 

підготовки вчителів з окремих дисциплін, які втратять свою традиційну самодостатність і стануть 

елементами, що інтегруються у систему цілісної психолого-педагогічної готовності випускника до 

роботи в умовах сучасного загальноосвітнього навчального закладу. 
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МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ ВИКОРИСТАННЯ САМОРОБНОГО ОБЛАДНАННЯ З 

АСТРОНОМІЇ 

Становлення астрометрії, найдавнішого розділу астрономії, почалося з позиційних 

спостережень небесних світил для вивчення добового обертання зоряного неба і руху найбільш 

яскравих планет. Існують відомості про спостереження Місяця, планет, Сонця, і зір у стародавньому 

Китаї, Єгипті та Вавилоні ще за три тисячоліття до нашої ери. За цими відомостями перший каталог 

положень близько 800 зір склали китайські астрономи Ші Шен і Гань Ган у ІV cт. до н.е. [3, с. 14]. 

Перша наукова спроба довести припущення про кулеподібність Землі належить Євдоксу (≈ 406 

- 355 р. до н.е.), а вже Ератосфен за 250 років до н.е., використовуючи астрогеодезичний спосіб 

визначив радіус Землі за астрономічними вимірюваннями у день літнього сонцестояння [2, с. 56]. 

Точність, з якою це було зроблено (похибка за сучасними даними становить близько 5%) дозволила 

Ератосфену очолити десятку найбільш красивих фізичних експериментів за всю історію науки, згідно 

опитування фізиків США та Західної Європи [7]. Слід зауважити, що саме Ератосфен Кіренський ввів 

у науковий лексикон терміни “паралелі” та “меридіани”. Також уперше, хоча і довільно, він наніс ці 

лінії на укладену ним карту заселеної землі, картою користувалися майже 400 років. 

Нові напрямки астрономічних досліджень слугували поштовхом до градусних вимірювань та 

введення градусних мір. Як наслідок, у І ст. до н.е. відомий давньогрецький астроном Гіппарх 

запропонував для визначення місцеположення пунктів на поверхні Землі використати координати 

довготи і широти, які замінили відображення на географічних картах [5, с. 56]. Саме Гіппарха рахують  
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